



马云的演讲通常都很受欢迎 资料图片

如今,许多年轻人都想创业,而提到创业,最先冒出来的念头中大多会有在淘宝开个网店。不过,近日一位专栏作家撰文,通过一个门户网站编辑唐竞新离职在淘宝创业亏损的故事提出,淘宝号称2000亿收入的背后,是由无数像唐竞新那样的小人物补贴出来的。而这些小人物们“甘愿拿出微薄的积蓄和最好的青春”,是因为“马云给予他们一个独立创业、自由生活的机会”,这就是马云的“局”。他的观点在网上引起巨大争议。

见习记者 陈诚 刘芳 快报综合

淘宝创业,马云忽悠小年轻?

专栏作家文章引发争议,网友一边倒替淘宝喊冤

5个月亏4万,不得已又上班了

专栏作家程苓峰的文章中介绍,唐竞新是个平凡青年,在某网站做编辑,其生活转变发生在今年1月。中国网民一夜间造出一个叫“草泥马”的神兽,唐竞新灵光一现,拿出几千块,自己设计,找广州一工厂赶制出一批神兽T恤和公仔,放到淘宝网卖。结果卖出去几千个。受此激励,今年5月,唐竞新辞职,拿着工作几年攒下的5万块家底儿,成为一个专职淘宝卖家,主要就一些社会热

点设计创意T恤在淘宝销售。不过他的这次个人创业5个月后就宣告结束,10月,唐竞新北上北京加盟一家网站,重新开始上班。原因很简单:在淘宝卖T恤不赚钱。如下是他的流水账:

启动资金:5万人民币。总收入:12万,总支出:16万,亏损4万。其中:房租+水电+宽带费:(0.16万/月×5个月)+0.24万=1.04万;加工制造成本:6.3万;美术设计费:0.9万;模特拍摄费:0.1

万;广告费:1.1万;物流费:1.5万;市场调研:0.5万;收入分成:0.6万;固定资产投入:2万;向淘宝购买旺铺、直通车服务的缴费:0.18万;雇员薪酬和生活成本:1.78万。

不过,唐同学并没有完全放弃,而是由其在广州的弟弟继续维持网店,自己上班,以工资“投资”该网店。而唐竞新在赔掉5万块之后仍然赞扬淘宝,“这是一个可以为之奋斗的事业,就算失败的教训,也是在其他地方不能获得的”。

马云的忽悠? 网友不同意

不过,对于唐竞新的创业经历,专栏作家程苓峰却总结为:“马云同学就做得很好。用一个意识里的前景去套现现实的物质回报,这就是马云的局。”他认为,“唐同学没能独立,反而烧掉5万块积蓄,实践了一把马云高调宣扬的‘个人创业’,这5万块以及150个昼夜,都用来促成了淘宝的繁荣。”“难道,马云的高度是由小人物补贴出来的?今年淘宝号称2000亿收入,假设其中20%即400亿是由小卖家创造,那中国的唐竞新们可能已经拿自家的积蓄为淘宝补贴了几十亿。”

不过正如唐竞新失败之后仍然赞扬淘宝,在这篇文章发表

后,网友对文章作者的观点也近乎一边倒地表示反对。一位来自北京的网友表示,“不管是实体店还是网上店铺,永远都是少部分盈利大部分只能持平或者亏损。另外,作为一个淘宝的卖家,我想说,淘宝网恐怕是年轻人所剩不多的可以单纯通过自己的努力、凭借自己的智慧来为自己创造财富的平台。”而还有不少网友提出,即使网下创业,甚至各行各业,都存在少部分人赚钱、大部分人亏钱的情况,这是市场竞争使然,并不是淘宝的错。只有少数几位网友跟帖表示,对淘宝创业很失望,一位网友说:“非常同意,自家老婆有相似经历。一句话总结:淘宝就是淘气。”

淘宝卖家:能不能赚各显神通

唐竞新的故事是否只是个例?现在开一个淘宝店是不是真的很难赚钱?对此,记者调查了南京地区一些淘宝卖家。

燕子在一家公关公司工作,工作几年后,她在2009年9月投资2万在淘宝开了一家化妆品店铺。燕子的一位朋友是飞国际航班的空姐,能代购便宜的化妆品,解决了货源。而几年前她在网上结交的很多朋友,成为她网店最忠实的客人。她还结合自己的体验,在淘宝上写自己的护肤经验,很快就有顾客慕名而来。燕子说:“我2个月就盈利了,淘宝这个平台很公平,只要你有经商才能,努力去去做,成功不是难事。”

而小琴就没有那么幸运了。由于半年没赚到钱,她刚刚放弃自己的淘宝店。她告诉记者,大学

毕业后,由于自己的专业冷门,便决定开网店创业。找朋友凑了5000块,她的店就上马了。她的店铺主营的是卫衣系列,开始的时候,只能到批发市场进货,在网上卖。没有任何的销售经验,光靠着自己的执著,结果半年下来,不仅一分钱没赚,还倒亏3000多。“我完全没有这个能力,怎么进货、怎么经营得有特色都不懂,不管在哪开店,道理都是一样的,网络也不例外。”

记者调查的淘宝卖家中真正能赚到钱的人只有少数,大部分的人跟小琴一样,都处于亏损和微利之间的状态。不过,正如小琴所说:“淘宝给了想创业的人一个机会,至于如何去赚钱,那就只有八仙过海、各显神通了,我身边很多朋友也是白手起家,现在做得也还不错。”

网友声音

shirleylv 来自上海市

每个人都怀着一腔创业梦,你不在这个局里,也许就在另外一个局里,坐而论道,无用、有害。淘宝不是是一个局不重要,重要的是你在这个局里做了什么,得失不是眼前的事。

liqy_6213 来自上海市

无聊,一个东西能不能生存由自然规律去选择,奈何人为去指责?何况仅仅用一个失败的案例又能说明什么呢?不去考虑淘宝,就是实体店经营也是有人赚钱有人赔钱呢。一句话,实在说明不了什么问题。

elvischan 来自北京市

希望马同学每次宣扬他的理念与产品时,忽悠即将完结时,告诉一下大家,淘宝上成功者的比例其实不比实体店经营者高,淘宝有风险,进来要谨慎!

christluo 来自上海市

一个局能做多大?没有切实的好处能吸引这么多的人?

asteropyrum 来自武汉市

不要低估人民的智商,赔本的买卖没人愿意干,开小店的比你想象的精明得多。

ki_deng 来自广东省深圳市

在淘宝创业成功者大有人在。看了这个失败者的资金应用,资金过多地花在了其他事务上,也只能说明他个人熟悉渠道不多和能力不够。很多有能力的人,会知道各种途径节省资金,减少不必要的开支。

mx 来自北京市

用一个失败的生意人作为例子证明市场是坏的,这就是这位作者的逻辑。

ledyy8888 来自河南省郑州市

感谢您揭穿互联网骗局,其实不单单是淘宝!

专家观点

创业不能把身家性命都押上

看了唐竞新的创业经历,不少网友都感觉受了“打击”,一位网友本来有做网站创业的打算,昨天看了这篇文章后留言说:“现在我明白我不适合创业了。”其实,有关专家对于年轻人在淘宝创业却另有看法,南京财经大学教授尹敬东表示,虽然年轻人创业热情很高,但因为社会经验不足,对市场吃不透,很容易遇到困难挫折,导致失败。“并不建议与鼓励没有社会经验的年轻人自主创业,更不建议搭上身家性命专职创业。比较好的选择是,年轻人先到企业打磨几年,了解公司运作,积攒一定经验与阅历后,再自主创业。”同时,尹教授建议,年轻人如果选择了创业的路,在开始实施之前就

应做通盘考虑,做好最好打算应对可能出现的失败局面。“即使创业失败了也不要气馁,毕竟失败也是一笔经验财富,年轻人,有的是机会。”

而电子商务专家、世纪易方电子商务公司CEO王超一表示,唐竞新的暂时失败,和其他行业的创业失败一样,并不取决于淘宝这个平台。并且,唐竞新所“亏损”的4万元,只是商业的成本,而不是传统意义上的亏损。只要能够坚持下去,随着客户的不断积累,这些成本就有可能转化成利润。淘宝上之所以会有大量卖家做广告、冲流量,就是因为这些卖家明白,他们的投入,有可能会给他们换来回报。只要规则公开,机会平等,就不是什么局。

视角碰撞

马云的局? 淘宝喊“冤”

在文章中,作者程苓峰对“马云的局”提出了三个方面的论据,对此记者昨日采访了淘宝网有关人士及相关专家,他们对于“马云局”的说法却难以赞同。

1. 淘宝上的大量卖家,自己掏钱在淘宝之外的网站做广告,为自己的网店拉来流量,淘宝坐享其成。

业内专家认为,淘宝本身就是一个商业企业,天下没有免费的午餐,淘宝既然为卖家提供了服务,必然要从中得到自己的利益。并且淘宝提供了强大的IT平台,本身就是其价值所在。此外,卖家的经营行为的确会让淘宝有便利,但这不是淘宝有意为之,大量卖家做广告、冲流量,就是因为他们明白,他们的投入有可能会给他们换来回报,强求说淘宝坐享其成,有点不妥。

2. 淘宝上大量的像唐竞新这样的中小卖家,基本不缴纳税收。这意味着全国纳税人都在补贴马云。

淘宝工作人员给记者回应说,卖家不交税,也还是卖家自己

获益,毕竟不交税他们自己就赚得多,而淘宝自己是要交税的。

对于不纳税,业内人士指出,只要是商业行为,都应该纳税,只不过对于B2C这种模式,为了促进发展,可以分阶段考虑,比如设立免税期,低税率等。

3. 淘宝的开放不仅是为小卖家提供平台,而且是团结第三方伙伴来共同为这个群体服务,包括物流、支付、数据分析、后台软件、分销,等等。通过开放平台,圈进各行各业的大玩家与淘宝生成一个共生联盟,这个间接补贴的群体越大,淘宝就越安全。

对于这样的观点,淘宝工作人员表示,电子商务是一个很复杂的商业链条,淘宝联合第三方为客户服务,本身就是为客户开拓更广阔的资源,而广大的第三方伙伴的参与,也是看中了淘宝这个优质的平台,共同为电子商务产业的发展服务,赚取合理合法的利润。

业内专家也认为,淘宝第三方的参与,一定是为了获取利益,而一旦没有利益,这些第三方参与者肯定也不会继续下去。